



## **В следственном управлении проведено обобщение практики рассмотрения сообщений о преступлениях и расследования уголовных дел по фактам невыплаты заработной платы**

В следственном управлении Следственного Комитета Российской Федерации по Челябинской области проведен анализ практики рассмотрения сообщений о преступлениях и расследования уголовных дел по фактам невыплаты заработной платы в 1 полугодии 2016 года, а также межведомственного взаимодействия.

В 1 полугодии 2016 года в следственные подразделения следственного управления поступило 104 сообщения о преступлениях, связанных с нарушением трудовых и социальных прав граждан Российской Федерации в части невыплаты заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных социальных выплат (АППГ - 53).

По результатам рассмотрения сообщений о преступлениях в первом полугодии 2016 года возбуждено 9 уголовных дел (АППГ - 1), принято 50 решений об отказе в возбуждении уголовного дела (АППГ - 38).

В первом полугодии 2016 года в суд направлено 4 уголовных дела в отношении 4 лиц, обвиняемых в совершении преступлений, предусмотренных ст.145.1 УК РФ (АППГ - 1). Уголовные дела в указанный период не прекращались (АППГ - 2).

Согласно сведениям ИЦ ГУ МВД России по Челябинской области, размер причиненного ущерба по уголовным делам, направленным в суд в первом полугодии 2016 года, составил 3 608 000 рублей (АППГ - 10 000 рублей), возмещенного - 621 000 рублей (АППГ - 10 000 рублей), наложен арест на имущество обвиняемых на сумму 2 900 000 рублей (АППГ - 0 рублей).

Задачи по противодействию преступлениям указанной категории, восстановлению нарушенных прав граждан являются одними из приоритетных в работе Следственного комитета Российской Федерации и следственного управления.

В рамках работы по противодействию преступлениям, связанным с невыплатой заработной платы, следственным управлением проводится комплекс соответствующих мероприятий.

Так, в соответствии с распоряжением руководителя следственного управления от 14.05.2015



«О дополнительных мерах, направленных на противодействие преступлениям, связанным с невыплатой заработной платы», установлена обязанность руководителей следственных подразделений организации личного приема граждан с обращениями по вопросам невыплаты заработной платы. При рассмотрении обращений граждан о невыплате заработной платы им указано на необходимость тщательно проверять доводы на наличие оснований для проведения процессуальных проверок в порядке ст.ст. 144,145 УПК РФ.

Согласно решению коллегии следственного управления от 19.02.2016, приоритетными задачами являются: обеспечение прав и законных интересов пострадавших от преступлений; всесторонняя и объективная проверка доводов участников уголовного судопроизводства, обстоятельств произошедшего по делам о невыплате заработной платы; повышение уровня межведомственного взаимодействия в указанной сфере; обеспечение мониторинга, учета и проверки законности принятых процессуальных решений по результатам рассмотрения сообщений о преступлениях, связанных с невыплатой заработной платы, а также расследования данных уголовных дел.

Кроме того, решением расширенного аппаратного оперативного совещания при руководителе СУ СК России по Челябинской области от 30.05.2016 первому отделу процессуального контроля поручено обеспечение еженедельного доклада руководителю следственного управления о состоянии работы по восстановлению прав граждан при невыплате заработной платы.

В целях совершенствования работы по обеспечению конституционных прав граждан при невыплате заработной платы и иных выплат следственным управлением организовано межведомственное взаимодействие с надзорно-контрольными органами.

Так, в соответствии с совместным распоряжением следственного управления и областной прокуратуры от 29.04.2016, в целях повышения эффективности мер уголовно-правового воздействия в отношении лиц, допускающих нарушения конституционного права граждан на вознаграждение за труд, а также оптимизации прокурорского надзора и ведомственного процессуального контроля в указанной сфере, прокурорам городов, районов и специализированных прокуратур, руководителям следственных подразделений следственного управления предложено принять дополнительные меры к организации межведомственного взаимодействия, обеспечить оперативное и качественное проведение проверок по сообщениям (заявлениям) о невыплате заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат, организовать надлежащее взаимодействие с территориальными подразделениями Государственной инспекции труда в Челябинской области, использовать их возможности для установления фактических трудовых отношений в случае отсутствия их документального оформления, органам прокуратуры активизировать работу по выявлению фактов невыплаты заработной платы, обеспечивать сбор сведений, достаточных для формирования выводов о наличии признаков уголовно-наказуемого деяния, направлять материалы проверок в порядке п. 2 ч. 2 ст. 37 УПК РФ в следственные органы.



Кроме того, в мае 2016 года следственным управлением с прокуратурой области проведена сверка предприятий и организаций Челябинской области, в которых выявлены нарушения прав граждан в части невыплаты заработной платы. По ее результатам следственными подразделениями проведены совместные совещания с представителями районных прокуратур, контролирующих органов и руководителей организаций, в которых выявлены нарушения трудовых прав граждан. При этом проверены основания для проведения проверок в порядке ст.ст. 144, 145 УПК РФ, установлены факты задолженности по заработной плате перед работниками, выяснены причины ее возникновения, перспективы погашения, приняты действенные меры по скорейшему осуществлению выплат образовавшейся задолженности.

Так, в мае-июне 2016 года проведены совместные совещания руководства следственного отдела, прокуратуры, администрации города Копейск и ЗАО «УК «Водоканал», МУП «Водоканал», в ходе которых обсуждены вопросы выплаты задолженности заработной платы перед работниками указанных организаций, которая на момент проведения доследственной проверки составляла 4 503 266 рублей. В ходе совещаний достигнуты договоренности о ежедневном перечислении денежных средств работникам, перед которыми имеется задолженность по выплате заработной платы, за счет поступающих оплат услуг населения. К концу июня 2016 года общая задолженность по заработной плате перед работниками снижена до 230 000 рублей.

В целях повышения эффективности защиты прав и законных интересов субъектов трудовых правоотношений между следственным управлением и региональной государственной инспекцией труда 31.03.2016 заключено межведомственное соглашение о взаимодействии, в котором установлен порядок обмена информацией в указанной сфере, направления в следственные органы сообщений о преступлениях, предусмотренных ст. 145.1 УК РФ, принятия мер по выявлению и устранению причин и условий, способствовавших совершению преступлений, привлечения специалистов Государственной инспекции труда к участию в процессуальных действиях.

По результатам обобщения руководителям следственных подразделений указано на необходимость принять безотлагательные меры по организации своевременного возбуждения уголовных дел о преступлениях, связанных с невыплатой заработной платы и других обязательных выплат, эффективного предварительного следствия и криминалистического сопровождения расследования, должного процессуального контроля за законностью и своевременностью принятых процессуальных решений по сообщениям о фактах невыплаты заработной платы и уголовным делам указанной категории.



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Челябинской области

---

СК России по Челябинской области  
07.10.2016

*07 Октября 2016*

*Адрес страницы:* <https://chel.sledcom.ru/news/item/1071561>